

城镇居民社会养老保险下月起启动试点，明年基本实现全覆盖 国人迎来“制度养老”时代

□新华社记者 张晓松 王希 王敏

国务院近日决定，自今年7月1日起，启动城镇居民社会养老保险试点工作，明年基本实现“全覆盖”。届时，我国5000多万城镇非从业人员，可自愿参加城镇居民养老保险，年满后领取含有政府补贴的养老金。

这是一项重大制度建设。它意味着中国人“老有所养”的千年愿望即将初步实现。围绕公众关心的相关问题，记者作了追踪采访。



在烟台市居家养老服务中心，选择日托式养老服务的曲敬国老人在和同伴们谈笑聊天。 郭绪雷 摄

▶▶ 填补“老有所养”空白 求解“未富先老”难题

就在去年，人社部部长尹蔚民还曾忧虑地表示，城镇非从业人员没有基本养老保险制度，一直是我国社会保障制度建设的空白点。

如今，这个空白点有望在一两年内被彻底补上。

1997年，我国统一了城镇企业职工养老保险制度，覆盖了各类企业、个体工商户、灵活就业人员以及与用人单位建立劳动关系的农民工。“十一五”末，全国此类参保职工达到2.57亿。

2009年，我国开始试点建立新型农村社会养老保险制度。截至今年5月底，全国已有1.9亿人参保。按照国务院要求，明年年底将基本实现全覆盖。

今年7月1日起，城镇居民社会养老保险试点工作将正式启动，年内计划覆盖全国60%的地区，明年基本实现全覆盖。

10年、2年、1年……我国社会保障制度建设呈现渐进——加速的整体推进态势。

“从趋势看，十七大提出的加快建立覆盖城乡居民的社会保障体系的目标可望提前实现。”中国社科院世界社保研究中心主任郑秉文说。

在我国社保体系中，城乡居民低保、基本医疗、基本养老是最主要的三项制度，现在前两项已实现全覆盖。随着社会养老保险制度全覆盖，我国社保体系将全部建立起来。

郑秉文认为，国际金融危机之后，加快建立城乡养老保险制度是中央采取的重大举措，将有利于扩大国内需求，对转变发展方式有积极影响。

“未富先老”是一些人对中国发展的担忧。目前，我国60岁以上老年人达1.78亿，预计“十二五”末将超过2亿。

“加快养老制度建设顺应了我国人口老龄化的发展趋势。”中央党校教授周天勇说，只有从依靠家庭养老或储蓄养老逐步转向“制度养老”，才能切实减轻未来中国的养老负担。



“制度养老”意味着中国人“老有所养”的千年愿望即

将初步实现。
卢汉欣 摄

▶▶ “制度养老”能给百姓带来多少实惠

在大家为养老保险全覆盖叫好之时，也有人提醒说，对于当前经济发展水平来说，每月的基础养老金标准还不算高。

根据最新政策，可以粗略算一笔账：在全国尚未纳入养老保险制度的5000多万城镇居民中，60岁以上老人约有2000万，随着养老保险全覆盖，他们不用缴费就可每月领取不低于55元的基础养老金。另外，约3000万人参加社会养老保险，要按规定缴纳保险费，以最低每年缴100元、最少缴15年计算，加上政府给予

的补助，年满60岁后每人每月最少能拿到69元养老金。

客观地说，在当前物价水平下，目前的标准确实较低。

“个人缴费部分的‘低门槛’，考虑到了部分居民、特别是城镇非从业人员的负担能力。”周天勇说，我国仍然是一个发展中国家，人均收入水平还比较低，地区间发展很不平衡，如果把养老保险标准定得过高，不仅财政压力大，城乡居民缴费也有困难，保障面就难以扩大。

事实上，这个养老制度是有弹

性的。目前，缴费标准设了10个档次，最高可达1000元，而且地方政府还可根据实际情况增设缴费档次。个人想享受更高的养老待遇，可以早缴费、多缴费、多积累。

低水平、广覆盖，就是为了把“制度养老”先搞起来。

周天勇说，未来随着居民收入水平提高，我国“制度养老”封顶和起点的标准可以适时调整。与此同时，随着国家财政收入增加，政府可以提高补助水平和补助比例，逐步缩小城乡养老保险待遇水平的差距。

▶▶ “制度养老”背后有多少难题待解

当前，因为养老制度还存在一系列难题，如标准较低、保值增值、转移接续、社保卡联网，对少数城乡中青年人可能吸引力不足，如何调动全民参保积极性，是一个新课题。

“由于养老金支付具有长期性，在经济增速较快和物价持续上涨的背景下，迫切需要实现基本养老金保值、增值。”郑秉文表示。

基本养老保险关系转移接续不畅，一直是个难题，造成农民工等普通劳动者参保积极性不高，甚至出现退保现象。为此，国家专门出台了相关政策措施，但仍需

进一步完善。

“基本养老保险关系转移接续，应把城镇非从业人员和农村居民统筹考虑进去。”郑秉文表示，目前三项城乡养老制度之间如何衔接转换，仍需深入研究，积极稳妥地提出具体办法。

另一方面，个人账户的安全性、社保卡能否联网等，也是群众十分关心的问题。

正是因为仍有这样那样的难题，国务院在部署这项工作时反复强调，要坚持群众自愿参保，不搞强迫命令。

为调动全民参保积极性，国务院要求各地运用好财政补贴这

个引导杠杆，搞好服务，让群众看到实惠，努力扩大覆盖面。

记者获悉，为切实推进城镇居民养老保险试点工作，财政部、人社部等已着手制定相关配套文件，同时中央财政的试点补助资金已作出安排，各地政府正按中央部署，制定和排出工作进度。

一些发达省份已先行一步。在北京，养老保险正从“制度全覆盖”向“人群全覆盖”转移，真正实现应保尽保……但更多省份仍在努力实现“制度全覆盖”，预计第一笔针对城镇60岁以上非从业人员的养老金，今年国庆节发放到位。

洛阳人，看洛阳手机报

洛阳手机报本地新闻资讯内容丰富，总量占到了60%以上

移动用户发送短信 LYD 到 10658300 订阅，3元/月，不收GPRS流量费。
联通用户发送短信 712 到 10655885 订阅，3元/月，不收GPRS流量费。

